

Организация хлебозаготовок в 1930/31 г.

Величайший переворот в сельском хозяйстве коренным образом изменил лицо деревни и структуру сельского хозяйства. Это — основной факт, из которого следует исходить при построении организационных мероприятий в новой хлебозаготовительной кампании.

Могучее колхозное движение бедняцко-средняцких масс крестьянства и рост совхозов на протяжении всего лишь 2½ лет — от XV к XVI с'езду ВКП(б) — привели к тому, что уже в этом году основную массу товарного хлеба дает социалистический сектор сельского хозяйства.

В то же самое время борьба за ликвидацию кулачества как класса на основе сплошной коллективизации решительно ударила по кулаку, понизив роль последнего в производстве хлебов и сводя товарные хлебные излишки его до ничтожных размеров.

Следующие таблицы дают наглядное представление об этом.

1. Распределение валового сбора хлебов (в %%)

	Довоенное	1926/27 г.	1929/30 г.	1930/31 г.
Помещики	12	—	—	—
Кулаки	38	13	11	3
Бедняцко - середняцкие хозяйства	50	85,3	83,9	58
Совхозы и колхозы	—	1,7	5,1	39
Итого	100	100	100	100

2. Распределение товарных излишков хлебов (в %%)

	1913 г.	1926/27 г.	1929/30 г.	1930/31 г.
Помещики	21,6	—	—	—
Кулаки	50,0	20	23	3
Бедняцко - середняцкие хозяйства	28,4	74	64	45
Совхозы и колхозы	—	6	13	52
Итого	100	100	100	100

Совхозы и колхозы в новую хлебозаготовительную кампанию дают уже преобладающую часть товарного хлеба. Их удельный вес в 2½ раза выше удельного веса кулака в товарных излишках за последние годы, он выше удельного веса кулаков и в довоенное время. Роль кулачества против прошлого года уменьшилась в производстве хлебов в 3½ раза и в товарных излишках — в 7½ раз. Это говорит о высокой товарности растущих у нас совхозов и колхозов.

Товарность кулацких хозяйств составляла в довоенное время 34%, в 1926/27 г. — 20%¹. Товарность колхозов на 1930/31 г. выше 33%. Товар-

¹ В 1929/30 г. в государственном плане хлебозаготовок кулаки занимали 23%, т. е. процент товарности кулацкого хлеба был несколько выше, чем 1926/27 г. Объясняется это тем, что в прошлую кампанию, благодаря решительному наступлению бедняцко-средняцких масс деревни на кулачество, кулаки были вынуждены продать государству не только излишки текущего урожая, но и запасы хлеба от прошлых лет.

ность помещичьих хозяйств составляла 47%. Наши совхозы в новую хлебную кампанию сдадут государству хлеба около 58% от своего валового сбора. Это при наличии колоссального расширения посевных площадей, которое совхозы в будущем году должны произвести. Если же исчислить излишки хлеба у совхозов, условно принимая их площадь посевов стабильной, то товарность составит 75%. Таким образом товарность хлебов в совхозах в 1⅓ раза превышает товарность помещичьих хозяйств, а товарность колхозов более чем в 1½ раза превышает товарность кулацких хозяйств в 1926/27 г.

Товарность помещичьих и кулацких хозяйств вместе взятых составляла 37%. Совхозы и колхозы в кампанию 1930/31 г. сдадут государству хлеба тоже около 37% от своего валового сбора. По отношению к средней товарности хлебов, которая в прошлую кампанию составила около 20%, товарность колхозов в среднем по Союзу выразилась в 37% и по совхозам в 56%.

Благодаря тому, что совхозы и колхозы заняли решающее место в производстве хлебов, общая товарность их по Союзу в 1930/31 г. значительно повышается и достигает 26% вместо 20% в прошлом году.

Значительное повышение товарности хлебов является одним из важнейших элементов при построении годового плана хлебозаготовок. Два других элемента — посевные площади и урожайность — также благоприятны.

Весенний сев 1930 г. впервые проходил в условиях невиданного никогда и нигде социалистического переворота в сельском хозяйстве. Массы бедноты и середняков осознали, что только в крупном хозяйстве — колхозе — может быть найден выход из нищеты и культурной отсталости деревни. На основе добровольности развернулось массовое движение крестьян в колхозы.

В ходе коллективизации в отдельных районах со стороны местных работников был допущен ряд серьезных ошибок и прямые искажения правильной политики партии в деревне. Перегибы и извращения в деле коллективизации повели к большим затруднениям и создавали прямую угрозу весенней посевной кампании. «Ошибки вызвали в ряде районов не только антиколхозные выступления, но и в отдельных случаях перерастание их под воздействием кулачества в антисоветские выступления» (из тезисов доклада тов. Яковлева на XVI с'езде ВКП(б)). Наши враги за границей, контрреволюционные группы троцкистов и правые элементы внутри страны уже предрекали провал колхозного строительства и срыв весеннего сева.

Партия под твердым руководством своего Центрального комитета своевременно, как только ошибки и перегибы обнаружили, взялась за их исправление. Были со всей беспощадностью, присущей большевистской партии, вскрыты ошибки тех местных организаций, которые допустили искажения правильной политики партии в деревне. Было восстановлено правильное отношение к середняку там, где оно было нарушено. В союзе с середняком было обеспечено осуществление политики ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации. Достижения колхозного движения были закреплены.

К разгару весеннего сева мы вышли в основных зерновых районах с количеством колхозов, охватывающих выше 40% крестьянских хозяйств. Колхозы полностью выполнили возложенные на них задачи. Колхозами не

только перекрыты посеы ликвидированных кулацких хозяйств, но и значительно расширены посеы за счет поднятия заброшенной пашни и распашки целинных земель. В главнейших зерновых районах основная часть посевов произведена колхозами.

Пролетарские базы в сельском хозяйстве — совхозы — развернули громадную энергию в деле организации и проведения весеннего сева. Совхозы не только перевыполнили свой план посева, но и дополнительно произвели вспашку и засеяли 1,5 млн. га крестьянских полей.

Крупные обобщественные хозяйства — совхозы и колхозы — примером своей работы много содействовали активному вовлечению в посевную кампанию крестьян-единоличников, бедняков и середняков. Перед началом сева отдельные группы единоличников-середняков в некоторых местах, под влиянием кулацкой агитации, проявляли колебание, недостаточно интенсивно готовились к посевной кампании и не всегда быстро развертывали самый сев. Совхозы и колхозы своей энергичной работой оторвали колеблющиеся части крестьянства от кулацкой агитации. В настроении единоличников уже в начале сева произошел решительный перелом. В результате этого единоличники засеяли свои поля тоже в больших размерах.

К положительным результатам весеннего сева следует присоединить благоприятные по сравнению с двумя прошлыми годами климатические условия. Гибель озимых в этом году была незначительна — около 500 тыс. га, тогда как в 1928/29 г. погибло 7,6 млн. га, а в 1929/30 г. — 5,5 млн. га.

В результате этих условий площадь под зерновыми хлебами выше, чем в прошлом году, на 9%.

Урожайность, по последним данным, выше средней. Особенно важно отметить, что урожайность в колхозах и совхозах выше, чем у единоличников, — в совхозах на 40% и в колхозах на 14%. Это — в среднем по Союзу. Если взять совхозы и сравнить состояние урожая у них и в окружающих крестьянских хозяйствах, то урожайность в совхозах выше на 25—30%. Повышенная против средней урожайность вызывается не только климатическими условиями, но в большей мере и переустройством сельского хозяйства. Колхозы и совхозы за счет лучших методов земледелия дают более высокую урожайность.

Рост посевных площадей, сравнительно высокая урожайность и значительное повышение товарности хлебов позволяют расширить годовой план хлебозаготовок по сравнению с прошлым годом. Особенно благоприятным для новой кампании является соотношение заготавливаемых культур. За прошлую кампанию продовольственные культуры (пшеница и рожь) занимали 51%, в новую кампанию их поступление ожидается в размере 68% от общих заготовок. Относительно большее поступление продовольственных хлебов объясняется как отсутствием гибели озимых, так и повышенной по сравнению с прошлым годом урожайностью на востоке, где пшеница является основной культурой в яровом севе.

Соотношение отдельных культур в заготовках по сравнению с прошлым годом таково (в процентах):

	Рожь	Пшеница	Ячмень	Овес	Кукуруза	Крупяные	Бобы	Разные	Всего
1929/30 г.	23,5	32,2	12,9	21,7	2,9	5,1	1,0	0,71	100
1930/31 „	17,2	51,0	8,5	16,1	3,2	3,3	—	0,70	100

Особенно значительно увеличение удельного веса пшеницы в заготовках. Это — наиболее благоприятный факт, обеспечивающий в новом хозяйственном году лучшее удовлетворение продовольственных потребностей страны. Повышается и удельный вес кукурузы. Ряд поощрительных мероприятий со стороны правительства, проведенных перед весенним севом, дал свои результаты. Посевы кукурузы расширились, хотя и не в тех размерах, как предполагалось по плану.

Объективные условия достаточно благоприятны для успешного развертывания хлебозаготовок. Но для того, чтобы успех был действительно обеспечен, следует помнить об одном: объективные условия создают лишь почву для успеха, но отнюдь не самый успех. Успех достигается умелым использованием благоприятных объективных условий и нашей организованностью.

Это правило, к сожалению, часто забывают. Встречаясь с благоприятными внешними условиями, начинают думать, что все придет само собой без усилий и организованности с нашей стороны. Это самое вредное и опасное заблуждение. С ним приходится иметь дело и при подготовке к новой хлебозаготовительной кампании.

Многие работники еще почивают на лаврах, ожидая, что хлеб потечет без всяких с нашей стороны организационных усилий и тщательной подготовки. С такими настроениями часто приходится сталкиваться. Рассуждают так: «В нашем районе — сплошная коллективизация; скажем каждому колхозу, сколько хлеба он должен вывезти на ссыпки; укажем сроки и по часам выполним хлебозаготовительный план». Подобные настроения не только вредны, но они являются прямой угрозой успеху новой хлебозаготовительной кампании.

Не менее вредны настроения и таких работников, которые не доценивают опасности, угрожающей хлебозаготовкам со стороны нашего классового врага — кулака. Среди сельских работников особенно часто приходится встречаться с беспартийными заявлениями: «Мы кулачество ликвидировали, кулаков у нас нет, и с этой стороны не будет затруднений в хлебозаготовках».

Первое, что надо для успеха хлебной кампании, это — искоренить повсюду ожидание самотека. По «самотечникам» надо решительно ударить. Побоевому, по-большевистски надо взяться за организацию кампании. Тогда успех ее будет обеспечен.

Что больше половины хлеба поступает от обобщественного сектора сельского хозяйства и свыше 70% посевных площадей охватываются дого-

ворами контрактации — это факторы, позволяющие новую кампанию провести в достаточно организованном порядке. В этом отношении, благодаря реконструкции сельского хозяйства, мы сделали большой шаг вперед по сравнению с прошлым годом, когда совхозы и колхозы дали лишь 12,5% государственных заготовок хлеба, а контрактацией было охвачено только 35% посевных площадей. Совхозы, колхозы и массовая контрактация облегчают организацию хлебозаготовок. Однако в новой кампании мы встретимся с большой сложностью организационных форм работы. Социальный строй деревни представляет большое разнообразие, требуется особенно гибкий и умелый подход к отдельным группам крестьян. Мы имеем сейчас в деревне наши пролетарские базы — совхозы, колхозы и колхозников, в основной части своей с обобщественными посевами и частью с необобщественными посевами; единоличников — бедняков и середняков, из которых одни контрактуют свои посева, а другие не контрактуют; бедняков с товарными излишками хлеба и без товарных излишков; наконец, мы имеем кулацкие хозяйства.

Наша опора в хлебозаготовках — колхозники и неколлективизированная беднота. Колхозы в хлебной кампании должны будут играть такую же ведущую роль по отношению к крестьянской массе, какую играли они в весеннем севе. Увлечь крестьянскую массу за собой можно лишь примером. Сдача государству в первую очередь колхозных излишков хлеба имеет не только количественное значение — это является и средством вовлечения в заготовительную кампанию единоличных бедняцко-середняцких хозяйств. Поэтому организация сдачи хлеба прежде всего колхозами — важнейшая задача хлебной кампании.

Колхозный хлеб в большей своей части действительно пойдет самотеком, но не весь. Чтобы обеспечить поступление всех товарных излишков колхозов, нужна будет большая организационная и разъяснительная работа. Не следует забывать, что члены колхоза вчера еще вели единоличное хозяйство. Опыт обобщественного труда с обобщественными орудиями и средствами производства здесь очень непродолжителен, за краткостью времени он не мог оказать еще должного воздействия на крестьянина, последний еще не изжил свою индивидуалистическую психологию. Психология товаропроизводителя у многих крестьян, состоящих членами колхоза, еще сохранилась. Она будет толкать таких колхозников к тому, чтобы задержать ту или иную часть товарных излишков хлеба, не продавать их государству, а пустить на частный рынок, чтобы выручить спекулятивную цену.

Кулаки в своей борьбе против хлебозаготовок также будут стремиться воздействовать на менее устойчивых членов колхоза. Не исключена возможность проникновения в отдельные колхозы прямых кулацких влияний. Кулаки будут тянуть неустойчивого колхозника на рынок, прельщая его высокой спекулятивной ценой. Кулацкой вредительской агитации необходимо с самого начала кампании противопоставить нашу разъяснительную работу и организованный отпор самих колхозников.

Рассчитывать на то, что весь колхозный хлеб пойдет самотеком, это значило бы сорвать хлебозаготовки в новом году.

Колхозники являются действительной и прочной опорой советской власти в деревне. Положение это правильное. Однако из этого правильного положения отнюдь не следует, что надо идеализировать колхозника и представлять себе, что каждый колхозник является стопроцентным социалистом, у которого общественные интересы полностью доминируют над индивидуалистическими интересами.

«Было бы ошибочно думать, что ежели даны колхозы, то дано все необходимое для построения социализма. Тем более ошибочно было бы думать, что члены колхозов уже превратились в социалистов. Нет, придется еще много поработать над тем, чтобы переделать крестьянина-колхозника, выправить его индивидуалистическую психологию и сделать из него настоящего труженика социалистического общества» (И. Сталин. К вопросам аграрной политики СССР).

Сами колхозники должны дать решительный отпор отдельным членам колхоза, которые хотят тянуть колхозный хлеб на рынок. В заготовках колхозного хлеба надо опираться на ту часть колхозников, которая смогла в наибольшей степени изжить индивидуалистическую психологию.

«Что значит классовая борьба на базе колхозов? Это значит, прежде всего, что кулак разбит и лишен орудий и средств производства. Это значит, во-вторых, что бедняки и середняки объединены в колхозы на базе обобществления основных орудий и средств производства. Это значит наконец, что дело идет о борьбе между членами колхозов, из коих одни не освободились еще от индивидуалистических и кулацких пережитков и пытаются использовать некоторое неравенство в колхозах в свою пользу, а другие желают изгнать из колхозов эти пережитки и это неравенство» (И. Сталин. Там же).

В нашей организационной и разъяснительной работе в колхозах надо опереться на ту часть колхозников, которая в большей мере изжила индивидуалистическую психологию. Последние должны стать в хлебозаготовках нашими организаторами и пропагандистами среди остальной массы колхозников. Над этим делом придется много поработать, но только таким путем мы сможем добиться сдачи государству всех хлебных излишков колхозников.

Тем самым мы обеспечим и поступление на государственные и кооперативные ссыпки хлеба единоличных бедняцко-середняцких хозяйств.

Хлеб единоличников играет весьма существенную роль в государственном плане хлебозаготовок. Недооценка значения единоличника в выполнении плана хлебозаготовок является крупнейшей ошибкой. Между тем с такой недооценкой на местах часто приходится встречаться. Эти настроения исходят из той же переоценки значения колхозов в хлебозаготовках. Успехи опыняют. Все внимание в хлебозаготовках многие склонны сосредоточить на колхозах, считая ниже своего политического достоинства заниматься организацией хлебосдатчиков-единоличников. А роль последних в хлебозаготовках продолжает оставаться еще довольно высокой — 45% в годовом плане. Прозевать организацию хлебосдатчика-единоличника — значит потерять кампанию. Среди единоличных хозяйств в первую очередь должны быть

организованы для сдачи хлеба государству единоличники-контрактанты. Последние в большей мере, чем остальные единоличники, осознали необходимость установления планового продуктообмена между городом и селом на базе контрактации. Организовав их, мы имеем уже преобладающую часть крестьянства на стороне государственных хлебозаготовок.

В отношении колхозов и единоличников-контрактантов предусмотрены определенные минимальные нормы сдачи хлеба государству. Для колхозов они указаны уставом с.-х. артели, для единоличников-контрактантов определены контрактационными договорами. По уставу артели колхозы сдают в основных зерновых районах от $\frac{1}{4}$ до $\frac{1}{3}$ и в неосновных зерновых районах не выше $\frac{1}{8}$ валового сбора. По контрактации с единоличниками установлены погектарные нормы сдачи хлеба. В том и другом случае нормы определены для среднего урожая. В районах с урожаем выше среднего нормы соответственно повышаются, наоборот, в районах с недородом хлебов применяются пониженные нормы сдачи, а в случаях значительного недорода хозяйство вообще освобождается от сдачи хлеба государству.

Эту зависимость норм сдачи от состояния урожая, которая была предусмотрена в постановлении правительства и Колхозцентра, за летний период на местах позабыли. Постановления толковались таким образом, что ни при каких условиях норма сдачи хлеба колхозом не может превышать $\frac{1}{3}$ от валового сбора. В этом духе в ряде мест воспитывались и работники и колхозники. Там, где это имело место, потребуется большая разъяснительная работа, чтобы ошибка была исправлена.

На основе учета урожайности и структуры хозяйства в каждом районе Наркомторгом СССР установлены следующие среднеобластные нормы сдачи хлеба колхозами государству: Украина — 35%, Крым — 28%, Северный Кавказ — 33%, ЦЧО — 25%, Ср. Волга — 30%, Татарстан — 15%, Башкирская республика — 28%, Урал — 25%, Сибирь — 27%, Казакстан — 30%, Киргизстан — 25%, ДВК — 25%, Бурято-Монголия — 13%, Дагестан — 4%, Закавказье — 8%, Московская обл. — 9%, Западная обл. — 7%, Ленинградская — 5%, Ивановская — 6%, Северный край — 3%, Нижегородский край — 12%, Киргизия — 25%, Ср. Азия — 13% от фактического валового сбора.

Погектарные нормы сдачи хлеба по контрактации единоличниками также дифференцированы по районам.

Нормы сдачи как для колхозов, так и для единоличных контрактантов ниже действительной товарности. Поэтому в хозяйстве будут оставаться свободные товарные излишки хлеба, находящиеся в его распоряжении. В нашу задачу входит убедить продать и эти излишки государству. Мы не можем, само собой разумеется, терпеть такого положения, чтобы колхоз или хозяйство, контрактующее свои посевы, продавало хотя бы часть хлеба на спекулятивный рынок. Продажа хлеба колхозом на рынок — прямая помощь кулаку, который борется против планового продуктообмена между городом и селом.

Для премирования колхозов и единоличников-контрактантов, сдающих хлеб государству сверх установленных норм, выделяется специальный фонд

промтоваров, сельскохозяйственных машин и тракторов. Умелое использование этого фонда будет служить сильным средством для побуждения к продаже хлеба государству.

Наиболее сложно обстоит дело с заготовкой хлеба у тех единоличных хозяйств, которые не контрактуют своих посевов. Эти хозяйства не имеют договорных обязательств на сдачу определенных количеств хлеба государству. Между тем количество таких хозяйств весьма значительно. В отдельных областях (Н. Волга) оно превышает даже половину всех единоличных хозяйств. Хлеб от неконтрактантов занимает относительно крупное место в государственном плане хлебозаготовок (около 20%). Опираясь на силы сельской общественности, путем массовой разъяснительной работы надо добиваться того, чтобы эти хозяйства свои товарные излишки хлеба продали государству. Для них определенный смысл брать на себя перед сельской общественностью обязательство продать определенное, соответствующее товарным излишкам количество хлеба государству. Практика самообязательства должна быть широко развернута самими бедняцко-средняцкими массами.

Что касается кулацких хозяйств, то им дается твердый план продажи государству всех товарных излишков хлеба. Уклоняющиеся от выполнения твердых заданий кулаки подлежат уголовной ответственности.

Поступление хлеба от колхозов, единоличных хозяйств по контрактации, от единоличников, не контрактующих своих посевов, от кулацких хозяйств по твердым заданиям и от возврата семсуды — это элементы, из которых складывается сельский план хлебозаготовок.

Доведение плана хлебозаготовок до села, при этом в самом начале кампании, как метод хлебозаготовок, сохраняется и на новую хлебную кампанию. Этот метод, как важнейшее средство мобилизации крестьянских масс вокруг хлебозаготовок, уже проверен на опыте двух прошлых кампаний. Опыт показал, что без постановки конкретной задачи мобилизация бедняцко-средняцких масс затрудняется. Сельский план хлебозаготовок является задачей, понятной крестьянским массам, легко ими воспринимаемой и облегчающей организацию их вокруг хлебозаготовок. Важнейшую задачу составляет увязка сельского плана хлебозаготовок с планом снабжения села промтоварами. Эта задача в прошлые годы не была разрешена. Как это ни странно, но мы лучше овладели практикой установления и проведения сельских планов хлебозаготовок, чем планом снабжения села промтоварами. Отсутствие гибкости, бюрократизм в наших торгующих организациях приводят к тому, что мы до сих пор еще не имеем нужной нам увязки плана снабжения села промтоварами с планом продажи селом продукции его хозяйства. Эту задачу надо во что бы то ни стало разрешить в новом хозяйственном году. К этому обязывают нас и те трудности, которые встречаются со стороны промтоварных фондов. При общем увеличении их в четвертом квартале мы имеем значительное сокращение против четвертого квартала прошлого года по ряду важнейших товаров: хлопчатке, шерстяным тканям, коже, махорке, сахару и другим.

Выполнение сельского плана хлебозаготовок требует действительно массовой работы в деревне. Должно быть широко развернуто социалистическое соревнование и ударничество между отдельными селами и районами, между колхозами и единоличными хозяйствами. При этом необходимо добиваться живого участия самих масс в соревновании и не подменять массового действительно социалистического соревнования соревнованием администраторов. Такие случаи мы наблюдали как в прошлогодней хлебной кампании, так и в ходе массовой коллективизации. Там, где соревнование масс (только оно и является социалистическим) подменяется соревнованием администраторов, ничего, кроме перегибов и затруднений для хлебозаготовок, не получится.

Выполнение установленного государственного плана хлебозаготовок требует сосредоточения единой воли всех партийных, советских, кооперативных и других общественных организаций на преодоление возможных затруднений в ходе кампании. Всякое сомнение, нерешительность и искажение линии партии в хлебозаготовках будет приводить к срыву их на селе. Опасности с этой стороны надо предвидеть и устранять. В ходе коллективизации были допущены перегибы. Партия жестко боролась с перегибщиками и позабывшими основное ленинское учение о подходе к середняку. Большинство из перегибщиков осознало свои ошибки и их исправило. Но имеются и такие, особенно среди сельских работников, которые растерялись. Призванные партией только на основе добровольности развивать колхозное движение, они понимают это так, что в хлебной кампании не следует проявлять твердости и настойчивости, чтобы колхозы сдавали хлеб только государству, чтобы сельский план заготовок был обязательно выполнен и пр. Это — определенно правый уклон на практике. Надо его видеть, не замазывать и вести с ним беспощадную борьбу. Работник с подобным настроением не может добиться успеха в хлебозаготовках.

Для окончания новой хлебозаготовительной кампании установлены те же сроки, что и в кампанию прошлого года. Это означает, что в целом по Союзу мы должны закончить выполнение годового плана хлебозаготовок не позднее, чем к февралю, а в южных и центральных районах — к 15 января. Фактически для каждой отдельной области срок хлебозаготовительной кампании укладывается в период 3—4 месяцев.

Расширенный план хлебозаготовок и короткие сроки для его выполнения предъявляют колоссальные требования к технической базе. Склад, тара и транспорт имеют решающее значение для успешного развертывания хлебозаготовок.

Мы унаследовали от старого капиталистического строя захудалую технику в хлебной торговле. За время революции уже многое сделано, чтобы техническую базу поднять. Однако темп развертывания хлебозаготовок за последние два года далеко опередил темп развития технической базы. И в новой хлебной кампании мы встретимся с очень крупными техническими затруднениями. Они были налицо уже в прошлую кампанию. Партия не остановилась тогда перед этими затруднениями и провела хлебозаготовки в сроки значительно более короткие, чем это было установлено по плану. Силами

советской общественности технические затруднения были преодолены. Теперь нас тоже не могут остановить технические затруднения. Надо мобилизовать все силы советской общественности, чтобы эти затруднения преодолеть и со стороны техники не создать препятствий к успешному развертыванию хлебозаготовок.

Новая хлебозаготовительная кампания впервые будет проходить после величайшего перелома в сельском хозяйстве. Хлебозаготовки в прошлые годы сыграли крупную роль в деле создания массовой тяги бедноты и середняков в колхозы.

«Поворот крестьянства в сторону коллективизации начался не сразу. Он, этот поворот, и не мог начаться сразу. Правда, лозунг коллективизации был провозглашен партией еще на XV съезде. Но для массового поворота крестьянства в сторону социализма недостаточно еще провозглашения лозунга. Для поворота требуется, по крайней мере, еще одно обстоятельство, а именно, чтобы сами крестьянские массы убедились в правильности провозглашенного лозунга и приняли его как свой собственный лозунг.

Поэтому поворот этот подготовлялся исподволь. Подготовлялся он всем ходом нашего развития, всем ходом развития нашей индустрии и прежде всего — развитием индустрии, поставляющей машины и тракторы для сельского хозяйства. Подготовлялся он политикой решительной борьбы с кулачеством и ходом наших хлебозаготовок в его новых формах за 1928/29 г., ставящих кулацкое хозяйство под контроль бедняцко-середняцких масс (разрядка моя. М. Ч.). Подготовлялся он развитием с.-х. кооперации, причающей индивидуального крестьянина к коллективному ведению дела. Подготовлялся он сетью колхозов, где крестьянин проверял преимущество коллективных форм хозяйства перед индивидуальным хозяйством. Подготовлялся он, наконец, сетью разбросанных по всему СССР и вооруженных новой техникой совхозов, где крестьянин получал возможность убедиться в силе и преимуществах новой техники. Было бы ошибочно видеть в наших совхозах только лишь источник хлебных ресурсов. На самом деле совхозы с их новой техникой, с их помощью окружающим крестьянам, с их невиданным хозяйственным размахом явились той ведущей силой, которая облегчила поворот крестьянских масс и двинула их на путь коллективизации» [из доклада т. Сталина на XVI съезде ВКП(б)].

Правильная организация хлебозаготовок в 1930/31 г. послужит средством дальнейшего развития колхозного движения, и каждая наша ошибка, наоборот, будет затруднять развитие колхозов. На нас тем самым ложится громадная ответственность за правильную организацию и успешное развертывание хлебозаготовительной кампании.